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ДЕРЖАВНА ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНА ПОЛІТИКА РОЗВИТКУ 

ГІРСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ     

  

Гірські регіони, зокрема Українські Карпати, зберігають важливу природну і 

культурну спадщину та підтримують стабільність екосистем на обширних прилеглих 

територіях. При цьому гірські регіони наштовхуються на непрості виклики в 

економічному та соціальному зростанні внаслідок складних для розвитку 

господарства та життєдіяльності населення природних умов і потребують особливої 

політики регіонального розвитку. Необхідність такого підходу визнана міжнародним 

співтовариством, підтверджена ратифікованими Україною важливими міжнародними 

документами, зокрема Рамковою конвенцією про охорону та сталий розвиток Карпат 

(Закон України від 07.04.2004 № 1672 IV). Сучасний стан розвитку гірських поселень 

засвідчує низький рівень адаптації соціально-трудового потенціалу до ринкових умов, 

недостатню підтримку різних форм підприємницької діяльності, незадовільний стан 

виробничої, а ще більше соціальної інфраструктури, відсутність виваженої державної 

політики щодо їхнього розвитку, що в кінцевому результаті посилило диспропорції в 

економічному розвитку цих територій. Відмічені процеси значною мірою провокують 

низьку інвестиційну привабливість гірських територій регіону, що стало серйозним 

гальмом на шляху їх розвитку, оскільки без потужного фінансового капіталу 

запустити механізм відтворення цих територій практично неможливо.  

Головною метою залучення інвестицій на гірські території є стимулювання 

соціально-економічного розвитку останніх, передусім пріоритетних сфер їх 

економіки, впровадження високих технологій у сільське і лісове господарство, туризм 

та лікувально-оздоровчу галузь, стимулювання природоохоронної діяльності, 

забезпечення переходу місцевих бюджетів на бездотаційний режим. 

При розробці цієї політики слід усвідомлювати, що гірські поселення не слід 

розглядати як економічний придаток, а скоріше як елемент соціально-демографічного 

розвитку не тільки цих територій, а загалом регіону. Мова йде про те, що на цих 

територіях ніколи не було і немає зосереджено великого промислового виробництва, 

чи якихось великих сільськогосподарських кооперацій, чи інших якихось великих 

виробництв. Внаслідок відсутності сфер докладання праці, тобто відсутності 

можливості працювати за місцем проживання, тут склалася негативна тенденціях, 

пов’язана з відтоком робочої сили, особливо молоді та жінок, за межу цих поселень, 

та й взагалі за межі держави. Тому першочерговим завданням зазначеної регіональної 

політики є стимулювання діючих виробництв, створення нових підприємницьких 

структур, які би формували нові робочі місця, де були б зайняті в основному місцеві 

жителі. Запровадження спеціального режиму інвестиційної діяльності при цьому 

необхідно спрямувати на розвиток економіки гірських районів з орієнтацією на 

розвиток пріоритетних галузей і продукцію, пов’язану з місцевою сировинною базою, 
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трудовими навичками місцевого населення, що відповідає високим екологічним 

стандартам та цілям сталого розвитку.  

Пріоритетними напрямками розвитку економіки слід вважати такі, що 

призводять до результативного стійкого економічного зростання в умовах гірського 

регіону, а саме: дорожнє господарство, системи зв’язку, комунальне господарство та 

природоохоронна інфраструктура; агровиробництво та переробка 

сільськогосподарської продукції; лісове господарство, виробництво виробів з 

деревини, переробка недеревної лісової продукції; туристично-рекреаційна діяльність 

– об’єкти розміщення, спортивно-розважальні об’єкти, інфраструктура рекреаційних 

центрів; сфера послуг;  розвиток традиційних народних промислів; організація 

виробництва нових видів високоліквідної екологічно чистої продукції; використання 

нетрадиційних джерел енергії; будівництво; реконструкція діючих виробництв з 

переходом на прогресивні екологічно чисті технології. 

Запровадження необхідного режиму стимулювання інвестиційної діяльності 

пропонується здійснювати на таких концептуальних підходах:  

- запровадження системи пільг для інвесторів, яка має служити як інструментом 

компенсації низьких показників інвестиційної привабливості гірських територій, так і 

рушієм у реалізації їх відносних переваг;                      

- поширення преференційного режиму інвестиційної діяльності на види 

економічної діяльності та виробництва, які націлені на створення робочих місць для 

місцевого населення; орієнтовані на ефективне використання місцевих природних 

ресурсів; відповідають високим екологічним стандартам і не несуть загрози 

природним комплексам гір; забезпечують продукування конкурентоспроможних 

товарів та послуг і сприяють наповненню місцевих бюджетів;  

- створення територій пріоритетного розвитку з метою досягнення ефекту 

прискореного економічного розвитку гірських територій, вирівнювання соціально-

економічних умов проживання населення гірських та рівнинних територій в Україні, 

що забезпечуватиме збереження демографічного, етнокультурного й екологічного 

потенціалу гір. 

Такі концептуальні підходи на практиці мали б знайти свій прояв у 

законодавчому встановленні спеціальних рівнів митних платежів, податкові режими 

та механізми відшкодувань і дотацій стосовно затверджених для них інвестиційних 

проектів, зокрема пропонується встановити 5 річний мораторій на сплату митних 

платежів та ПДВ, а також на 3 роки для податку на прибуток, а далі до 5 років 

функціонування – 50% від його ставки. Також пропонується з боку держави 

відшкодовувати від 10 до 20 відсотків вкладених інвестицій в залежності від 

пріоритетності діяльності, а також давати дотації за створення нових робочих місць у 

розмірі 10% від діючих нормативів вартості створення таких місць. 

Запровадження таких пільг спричинить ріст зайнятості більше ніж на 3 тисячі 

чоловік, дозволить залучити більше 10 мільйонів доларів інвестицій, що викличе 

мультиплікаційний ефект у рості товарного виробництва більше ніж 20 млн. доларів 

на рік (без сфери послуг) і збільшить податкові відрахування майже на 37 мільйонів 

гривень, причому фактичні втрати держави при цьому будуть становити майже 2 млн. 

доларів у вигляді дотацій. З вище відміченого можна зробити висновок, що 

активізація інвестиційної діяльності позитивно вплине на зайнятість населення в 

гірських районах; збільшення кількості робочих місць і зниження рівня безробіття 
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матиме відчутний соціальний ефект, що буде мати відображення у рості рівнів 

доходів жителів гір, зростанні їх матеріального добробуту тощо. 

Список використаних  джерел: 
1. Закон України «Про статус гірських населених пунктів в Україні» Закон №57/95-ВР від 15.02.95 

[Електронний ресурс] – Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua.  
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ЗАГРОЗИ ТА РИЗИКИ ПОДАТКОВОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

 

Податкова безпека держави є однією з найважливіших складових фінансової 

безпеки. Податки виступають не тільки головним джерелом фінансових ресурсів 

держави, а й інструментом впливу на економічні і соціальні процеси. Отже, 

забезпечення податкової складової безпеки держави – об'єктивна реальність 

сьогоднішнього дня не тільки для України, але й для всіх тих країн світу, які обрали 

модель будови соціально орієнтованої ринкової економіки. 

Податкова безпека – це такий стан податкової сфери держави, для якого 

характерним є захищеність інтересів суб’єктів податкових відносин, стійкість і 

економічна незалежність податкової системи, що проявляється у стабільності 

податкового законодавства; здатність податкової системи до розвитку і 

вдосконалення, спроможність своєчасного виявлення та запобігання потенційних 

загроз у сфері оподаткування та здатність системи оподаткування в повній мірі 

реалізовувати усі функції податків як фіскальної так і регулюючої та соціальної з 

метою максимального узгодження інтересів держави та платників податків [4]. 

Існує значна кількість факторів загроз та інших деструктивних обставин, які 

можуть негативно вплинути на стабільність податкової системи. До податкових 

загроз держави можна віднести ухилення від сплати податків, існування податкової 

корупції, низький рівень податкової культури, змінність податкового законодавства, 

надмірні витрати на утримання державного податкового апарату, зростання 

податкового боргу, нераціональне використання податків. У платників податків 

виникають такі загрози: нерівномірний та необґрунтований розподіл податкового 

тягаря між суб’єктами господарювання; висока частка господарюючих суб’єктів 

функціонують у тіні; відтік національного капіталу в економіку зарубіжних країн; 

надмірне втручання в господарську діяльність підприємств контролюючих державних 

органів [3]. Основним джерелом, що створюють загрозу податкової безпеки є 

податкові ризики. Під податковими ризиками варто розуміти ймовірність виникнення 

негативних наслідків для податкової системи через неефективність її побудови і 

функціонування,  дії існуючих загроз та впливу на неї зовнішніх і внутрішніх 

чинників. Отже, загрози є передумовою виникнення ризиків. Відмінністю між ними є 

те, що ризики є ймовірними і їх можна виміряти кількісно за умови їх настання, тоді 

як загрози є фактично сформованими небезпеками, які під впливом чинників 

спонукають до настання зазначених ризиків. Їх взаємообумовленість спричиняє до 

виникнення фінансових втрат як для суб’єктів господарювання, так і держави, 

зокрема, внаслідок неефективності їх податкової політики [1]. 


